Dott.ssa Lorena Azzi

Titoli di Studio
1991
Laurea in Medicina e Chirurgia (Università degli Studi di Milano) conseguita il 23 Luglio 1991 con voto 110/110 e lode. Titolo Tesi: “Neuroepidemiologia delle complicanze neurologiche nei pazienti ARC/AIDS”.

Abilitazione conseguita nel Novembre 1991 presso l’Università degli Studi di Milano.

1995
Diploma di Specializzazione in Adolescentologia Clinica e Preventiva conseguito presso la Scuola Italiana di Adolescentologia dell’Università Ambrosiana il 16/12/1995 con voto 70/70 e lode. Titolo Tesi: “Chiusura nel biologico: il neurologo e la cefalea nell’adolescente”.

Iscrizione all’Albo dei Medici Adolescentologi della Società Italiana di Adolescentologia 

1996
Diploma di Specializzazione in Neurologia presso l’Università degli Studi di Milano conseguito l’ 8 Novembre 1996. Titolo Tesi: ”La cefalea nell’adolescenza e nell’età adulta: studio retrospettivo”.

1999
Diploma Master scientifico in Counselling medico e metodologia clinica con l'adolescente

Iscrizione all’Albo dei Medici Counsellors italiani  della Società Italiana di Adolescentologia.

Esperienza professionale

1988-1996
Collaborazione presso la I Clinica Neurologica dell’Università di Milano, Ospedale L. Sacco 

1996-1998
Incarico di Assistente Medico dal 05-08-’96 al 26-03-’97 presso l’Unità Operativa di Neuroriabilitazione , Ospedale di Seregno, USSL N°30.


Incarico Dirigente I livello dal 17-04-’97 al 30-06-’98 presso l’Unità Operativa di Neuroriabilitazione, Ospedale di Seregno, USSL N°30 (poi ASL 3 di Vimercate).

1998-Gennaio2000: Incarico di Vice-direttore del Dipartimento di Adolescentologia dell’Università    Ambrosiana con funzioni cliniche, coordinative, didattiche e di ricerca

Maggio 2000 ad oggi:Libera professione in qualità di Specialista Neurologo con particolare riferimento alle   problematiche adolescenziali; alla prevenzione, diagnosi e terapia delle cefalee; alle patologie vascolari cerebrali; alle patologie legate all’invecchiamento; alla psicofarmacologia.

Giugno 2000-2003: Consulente presso la Casa di Riposo “Villa Serena” sita in Galbiate.

Responsabile del Nucleo Alzheimer presso la Casa di riposo “Villa Serena” sita in Galbiate. (anno 2000).

Consulente neurologo e successivamente (dal Luglio 2001) Direttore Sanitario presso le Comunità Archè (CRH a media protezione) e Giardino site in Menaggio, ospitanti  pazienti con gravi patologie psichiatriche, neurologiche e geriatriche

Dal 2003: 
       Consulente Neuropsichiatra presso l'Istituto Sacra Famiglia di Cesano Boscone

