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· Nato a Milano il 3 Agosto 1962.

· Laureato in Medicina e Chirurgia con pieni voti in data 5 Marzo 1991 presso l'Università degli Studi di Milano, con tesi dal titolo "Risposta al trattamento con zidovudina in una popolazione pediatrica con infezione sintomatica da HIV in età pediatrica".

· Conseguita abilitazione all’esercizio della professione di Medico-Chirurgo nell’Aprile 1991.

· Conseguito diploma di specialista in Pediatria con pieni voti e lode presso la Ia Scuola di Specialità in Pediatria dell'Università degli Studi di Milano in data 12 Novembre 1996, con tesi dal titolo "Compromissione cardiocircolatoria in una popolazione pediatrica con infezione da HIV".

· Conseguito diploma di specialista in 

· Neonatologia e Patologia Neonatale con pieni voti presso la Ia Scuola di Specialità in Pediatria dell'Università degli Studi di Milano in data 8 Novembre 1999, con tesi dal titolo "Sepsi da candida nei neonati very low birth weight; 3 anni di valutazione retrospettiva".

· Dal 1990 partecipa in collaborazione con il Ministero della Sanità e con l'Istituto Superiore di Sanità nell’ambito del "Progetto AIDS", per lo studio dell'infezione da HIV in età pediatrica.

· Dal 1989 al 1997 ha frequentato attivamente la Clinica Pediatrica "De Marchi" occupandosi di infezione da HIV da trasmissione verticale in pediatria.

· Dal Febbraio all'Ottobre 1993 ha svolto attività di guardia medica presso l'USSL 41 di Milano.

· Nel Luglio 1994 ha esercitato attività medico-pediatrica presso l'ambulatorio della Scuola Sanitaria “S. Iosif" di Craiova, Romania.

· Tra il ’91 ed il ’93 ha effettuato varie sostituzioni di pediatri di base e dal Gennaio al Marzo ’97 ha sostituto pediatra di base in maternità.

· Nel 1997 vincitore di borsa di studio per l’attività di studio dell’interessamento neurologico nei bambini HIV positivi da trasmissione verticale seguiti presso la Ia Clinica Pediatrica “De Marchi” - Istituti Clinici di Perfezionamento dell’Università di Milano.

· Dal 1.08.97 al 31.10.97 assunto con incarico trimestrale, in qualità di dirigente medico di I livello, presso l'U.O. di Pediatria e Neonatologia del Presidio Ospedaliero di Luino-Cittiglio.

· Dal 1.11.97 al 31.01.02 assunto in qualità di dirigente medico, presso l'U.O. di Pediatria e Neonatologia del Presidio Ospedaliero di Gallarate.

· Conseguito diploma per corso di perfezionamento in “Emergenza pediatrica e pronto soccorso medico” presso la IIª Clinica Pediatrica, Dipartimento di Pediatria, Istituto “G. Gaslini” dell’Università degli Studi di Genova

· Dal 01.02.02 a tuttora assunto in qualità di dirigente medico di ruolo presso l’U.O. di Pediatria del Presidio Ospedaliero “M. Melloni” dell’Azienda Ospedaliera “Fatebenefratelli” di Milano
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